UNITAT 2. ARITMÈTICA COMERCIAL
2.1. Augments i disminucions percentuals
2.2. Calcul de la quantitat inicial coneixent la variació percentual i la quantitat final.
2.3. Interessos bancaris
2.4. TAE
2.5. Amortització de prèstecs
2.6. Càlcul d'anualitats o mensualitats per amortitzar deutes
2.7. Càlcul d'anualitats o mensualitats de capitalització (estalvis)


Exercicis
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2.4. Interessos bancaris
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Exemple: 
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Exemple:  Una entitat financera ofereix una llibreta a termini amb la que s’obtenen, per cada 1500 € de capital inicial, 1724 € al cap de tres anys. Quin és l’interès compost anual associat a aquesta llibreta?
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Exemple: Una empresa col·loca un capital de 5000 € al 3,91% d’interès compost anual i no té previst cancel·lar-lo fins que els interessos acumulats arribin a 1000 €. Quant temps ha de mantenir el dipòsit? 
[image: ] Exercicis
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Freqüencia de capitalització
A vegades els interessos no es cobraran anualment, sinó mensualment, trimestralment o semestralment per exemple. En aquests casos direm que la freqüència de capitalització (f) és 12, en el primer cas, 4 en el segon i 2 en el tercer.
Ens poden plantejar dos tipus de problemes  segons ens parlin  d’un interès anual, o bé, mensual, trimestral o semestral, per exemple.
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Exemple
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2.4. TAE
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Exercicis
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2.5. Amortització de préstecs
        és anualitat,  és el deute adquirit, interès anual (en tant per u) i t el temps

[bookmark: _GoBack]      m mensualitat (la resta igual)
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Aquesta taula mostra el nombre d'infraccions urbanistiques denunciades durant
els darrers anys

Any 2003 | 2004 | 2005 | 2006
Nre. infraccions 60 72 103 %2

) Quin va ser el percentatge d'augment entre 2003 i 2004 | entre 2004 i 20057
b) En quin percentatge va disminuir el nombre de dentncies entre 2005 i 20067

) Quantes n'hi va haver el 2007 si les denuncies respecte del 2006 van augmentar
un 13 %?
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Interés simple i interés compost
Pel que fa als diners dipositats en comptes d'estalvi, el calcul dels interessos generats depén de si
els interessos que es cobren s'acumulen als diners dipositats per generar nous interessos o o
Aixi parlem de
« Interés simple. EIs interessos cobrats es dipositen en un altre compte o llibreta i no generen
nous interessos. Es a dir, els interessos es calculen sempre a partir del mateix import, els
estalvis que es van ingressar iniciament

« Interés compost. Els interessos cobrats es dipositen en el mateix compte o liibreta i generen
nous interessos. Es a dir, els interessos s calculen a partir del saldo que hi ha al compte, que
inclou els estalvis ingressats iniciaiment més els interessos cobrats fins aquell moment

[ interés simpie | interés compost
Capital final | C, = Co -(1+i°t) C, =C, -(1+1f
Interessos | |=C,—Cy =Coi't | 1=C, ~C, =Cq-[(1+1) —1]

Cu: capital inicial (diners dipositats inicialment)
i taxa dinterés (en tant per u)

t temps (en anys)

Ca’ capital final (diners acumulats després de t anys)
I interessos produits després de t anys
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Dipositem 2.000 euros en una llibreta durant dos anys, a un 4% anual. Calcula el capital final:
a) si els interessos cobrats a final del primer any s'ingressen en un altre compte.
Interés simple.  C, =C, -(1+i-t) =2000-(1+004-2) =2 160 euros

b) si els interessos cobrats a final del primer any s'ingressen al mateix compte
Interés compost  C, = Co +(1.+i)' =2000+(1+004)* =2.1632 euros

Afinal del primer any, el capital és de: C, = Cy -(1+1)' =2000+(1+004)' = 2.080 euros.
Afinal del segon any, el capital és de: C, =C, -(1+1)' 2080+ (1+004)' =2.1632 euros

En aquest exemple podem veure que amb Ia formula de Iinterés compost, el capital final obtingut
&s superior al que s'obté aplicant Iinterés simple.
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Col-loquem 1.200 euros en una llibreta a termini al 4% dinterés anual. Els diners els abonen
en una altra llioreta. Quin ser el capital acumulat passats tres anys?

Es colloca un capital de 1.650 euros a un interés simple anual d'un 2% durant sis mesos
Quin sera el capital final | els interessos cobrats?

A quin interés anual s'ha col-locat un capital de 900 euros si ha proporcionat uns interessos de
72 euros en dos anys i mig, ingressats en una altra libreta?

Una entitat financera ofereix un diposit a termini a un 4,5% dinterés anual per un ingrés minim
de 3.000 euros. EIs interessos s'abonen en una altra liibreta. Calcula

a) El capital que s'obtindra al cap de cinc anys i els interessos que haura cobrat en aquest
temps si es fa un ingrés del capital minim

b) El capital inicial que caldria dipositar per obtenir, passats 10 anys, 6.000 euros.

©) El temps que s'haurien de mantenir 4.000 euros en aquest tipus de dipdsit per aconseguir
5.000 euros

Calcula el capital final obtingut en obrir un dipdsit de 6.000 euras a un interés compost anual
del 3.75% al cap de quatre anvs.
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Quin diposit vam col-locar fa set anys al 4,25% dinterés compost anual, transformat
actuaiment en 700 euros?

Hem col-locat 2.800 euros en un fons d'inversio durant cinc anys, obtenint un capital final de
3616,3 euros. Quin tipus dinterés anual oferia aquest fons?

Un capital de 12.000 euros s'ha invertit al 5% dinterés compost anual, obtenint-se un capital
final de 17.729 5 euros. Quina ha estat Ia durada de Ia inversio?
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a) Interés simple
En el cas de linterés simple, els interessos s'acumulen en una altra lioreta i, per tant, el
cobrament dels Interessos no afectara al calcul dels interessos posteriors. Aixi doncs, la formula
per calcular el capital final si ens ofereixen un interés que no és anual, es transformara en la

Exemple

S'obre un diposit amb 450 euros a interés simple d'un 5% anual. Quin sera el capital al cap de dos
anys?
C, =Cy-(1+i-t) =450+(1+:005 -2) = 495 euros

S'obre un diposit amb 450 euros a interés simple d'un 1,25% trimestral. Quin sera el capital al
cap de dos anys?

C, =Cy+(1+i-f-t) =450-(1+0,0125 -4-2) = 495 euros

Podem observar que en el cas de linterés simple, és el mateix cobrar un interés d'un 1,25%
trimestral que un 5 % anual (1,25 - 4)
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b) Interes compost.
En el cas de linterés compost, els interessos s'acumulen en la mateixa liibreta i, per tant, el
cobrament d'interessos si afectara al calcul dels interessos posteriors

Cal distingir dos tipus de situacions:
b1) El cobrament dinteressos t& una periodicitat inferior a I'any i linterés no és anual
En aquest cas, tan sols cal tenir en compte &l nombre de vegage £ cobraran els interessos

La formula del capital final quedara de la segient manera,

Exemple
Una entitat financera ofereix un dipbsit a quatre anys amb un interés compost d'un 0,3% mensual
Quin sera el capital final si ingressem 800 euros?

C, =Cy+(1+0)f* =800-(1+0,003)** = 923,71 euros

b2) El cobrament d'interessos té una periodicitat inferior a I'any i I'interés és anual
En aquest cas, a més de tenir en compte Ia frequéncia de capitalizacia. Sha e calcular interés

corresponent al periode donat. La farmula del capital final ser

Exemple
Una entitat financera ofereix un dipdsit a quatre anys amb un interés compost d'un 3,6% anual

Quin sera el capital final si ingressem 800 euros i el cobrament d'interessos és mensual?
24

@
c, :cl,-(n%) :BOU-(M%} ~92371 euros
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Una entitat financera ofereix un dipdsit a quatre anys amb un interés compost d'un 3,6% anual.
Quin sera el capital final si ingressem 800 euros | &l cobrament dinteressos &s anual?

C, =Cq+(1+i)=800-(1+0,036)° =92157 euros

Amb aquests exemples podem veure que amb un cobrament dinteressos mensual, obtenim el
mateix capital final si linterés s d'un 0,3% mensual o d'un 3,6% anual (12 - 0,3). En canvi, el
capital final en aquest cas, és superior al que s'obtindria si el cobrament dinteressos fos anual
Per tant, la frequéncia de capitalitzacio afecta al capital final, de manera qus con més
frequentment es cobrin els interessos, més elevat sera el capital final obtingut
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Un capital de 2.200 euros s'inverteix durant un any a un interés simple d'un 1% quadrim estral
Quin sera el capital final?

S'0bre un dipasit amb 450 euros a interés compost d'un 1,25% trimestral. Quin sera el capital
al cap de dos anys?

Una caixa d'estalvis ofereix una libreta d'estalvis que paga un interés compost anual d'un
3,6%. Calcula el capital final obtingut al cap de cinc anys d'un dipdsit de 2500 euros, en cas
que el pagament d'interessos sigui mensual, trimestral, semestral o anual. Segons els resultats
obtinguts. quina frequéncia de capitalitzacid és més avantatjosa?

Obrim un compte corrent que ofereix un 0,2% dinterés compost quadrimestral. Quin ha estat
&l diposit inicial si hem obtingut un capital de 3.000 euros al cap de dos anys?

Una entitat financera remunera els dipdsits en una llibreta a termini a un interés compost anual
d'un 3,75%, amb pagament d'interessos mensual. Ingressem 1.300 euros i obtenim 1.454,54
euros passat un temps. Durant quant de temps hem mantingut aquest diposit?

A quin interés compost semestral s'ha col-locat un capital de 2.000 euros si s'han obtingut al
cap de cinc anys un total de 438 euros d'interés?

Calcula el capital inicial d'una llibreta a termini que ofereix un 2,5% dinterés compost anual,
sabent que acumula els interessos trimestralment i que el capital final obtingut passats tres
anys és de 4.849,35 euros
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Quant temps hem deixat un dipdsit de 12.000 euros a un interés compost mensual d'un 0,25%
obtenint un capital final de 12.741 euros?

Quin interés compost anual ofereix una entitat financera que permet augmentar en un 50% un
dipasit inicial durant sis anys, amb pagament d'interessos quadrimestral?

Una entitat bancaria ofereix diferents periodes de capitalitzacio per un diposit inicial de 1.000

euros, abtenint-se en tots els casos un capital final de 1.050 al cap d'un any. Completa la
taula

Frequeéncia de capit
Anual

Semestral
Quadrimestral
Trimestral

Mensual

litzacio | Taxa d'interés compost anual
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La TAE suiliza per comparar diposits (i també préstecs) amb diferents frequéncies de
capitalitzacio. En el cas dels diposits, ens interessara aquell que ofereixi una TAE més gran,
perqué el capital final també sera major. En canvi, si parlem de préstecs, preferirem el tingui una
TAE meés petita, perqué aixé indicara que el préstec &s més barat

.
La formula per calcular la TAE és' TAE = (1 *%)

Exemple
Una entitat financera ofereix un diposit a un 3% dinterés nominal anual, amb capitalizacio
dinteressos mensual. Calcula la TAE

. =
TAE=(1+1) —1-(1,203
f 2

10304 =304%
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Exemple
Quin és Tnterés trimestral que equival a un interés anual d'un 4,5%?

¢ 4 s
TAE:'HL} -1 uuas:(ui' -1 1045 =1+ 1 41045 =1+
7 7 7

41045 -4 = 0,0443 - 443% [S— :"‘Aﬁsw.u%
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Calcula la TAE duna llibreta a termini amb un 3,5% dinterés nominal anual en el cas que la
frequencia de capitalitzacis sigui mensual, trimestral, semestral o anual, respectivament

Un banc ofersix un 2,58% dinterés nominal anual, amb pagament mensual dinteressos,
mentre que una caixa d'estalvis remunera a un 2,61% dinterés nominal anual els diposits amb
una capitalitzacio semestral. En quina de les dues entitats ens interessara col-locar ls nostres
estalvis?

Calcula lnterés semestral que equival a un interés anual del 5%

Una entitat financera ens ofereix dos tipus de diposits: el primer, amb pagament trimestral
dinteressos i un 3% dinterés nominal anual i €l segon, amb una acumulaci quadrimestral
dinteressos 1 un 3,1% dinterés nominal anual. Calcula la TAE i €l capital obtingut al cap de
deu anys en els dos tipus de diposits si el capital inicial és de 6.000 euros

Una entitat financera ofereix dos tipus de diposits: el primer paga un interés d'un 3.2% anual,
amb pagament dinteressos mensual | el segon, un 3,25% anual, amb capitalitzacio trimestral
Quin dels dos dipdsits triarem?

Una llibreta a termini remunera els nostres estalvis a un 4,25% dinterés anual. Fins ara, el
banc ens ingressava els Interessos a final de cada any, perd ara volem cobrar-los cada
trimestre. Quin interés trimestral ens hauria de pagar el banc?

Quin és Interés mensual que equival a un interés anual del 4% ?
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Comprem un habitatge per un valor de 240,000 €. Donem una entrada de 20.000 €
ila resta la financem mitjancant una hipoteca al 5 % diinterés anual a pagar
en 20 anys. Quin sera Iimport de cada quota anual?
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Elabora la taula d'amortitzacio corresponent a les 12 primeres mensualitats
d'un préstec de 20.000 € a 5 anys al 6 % d'interés anual
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Tenim un préstec de 60.000 € al 4,5% a 15 anys. Al cap de 5 quotes anuals, ens toca
la Loteria i volem cancel-lar tot el préstec. Quin és el capital pendent en aquell moment?
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La Carme vol comprar un cotxe i ha de demanar un préstec de 12.000 € a tornar
en cinc anys

a) Quina anualitat haura de pagar si i demanen un 8 % d'interés?
b) I5ilifan una rebaixa del tipus i li ho deixen al 6,5 %?
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L'Andreu esta pagant 220 € a I'any per amortitzar un crédit que el banc
liva concedir per comprar un ordinador. Les condicions eren que havia
de tornar els diners en quatre anys i que li aplicaven un 5 % dinterés
Quants diners va demanar?
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Calcula la mensualitat que s'ha de pagar per amortitzar un crédit de 120.000 €
al 5% durant 30 anys
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Determina el deute contret per una persona que esta pagant 180 €
al mes durant 20 anys si saps que és una hipoteca amb un tipus
del 6 %.
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Determina el temps que trigaria a pagar un préstec de 88.000 € al 4,75 % anual
si pago una quota mensual de 955 €.




image29.png
Elabora la taula d’amortitzacio mensual d'un crédit bancari de 86.000 € al 6,75 %
durant 15 anys
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Un comerciant rebaixa un producte un 15 %. Després d'uns mesos, decideix
reduir-ne el preu un altre 10 %. Quan i arriben noves mercaderies del mateix
producte decideix aplicar una rebaixa del 25 % sobre el preu que tenia
inicialment i s'adona que els preus finals no coincideixen. Quina rebaixa
havia aplicatinicialment?
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EI 25 % dels cotxes d'una empresa s6n de color blau, el 30 % son vermells
ila resta, 144 cotxes, son verds. Quants vehicles té 'empresa?
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Avui, en Joan ha fet les operacions segiients al seu compte de valors de borsa
« Havenutles accions de I'empresa A per 650 €, que 'any passat li van costar 520 €

+ La setmana passada va comprar accions de 'empresa B per 1.200 € i avui ha
decidit vendre-les per 1.056 €.

Quins percentatges ha guanyati perdut en les dues operacions?
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A l'oficina de recaptacié d‘impostos

de I'sjuntament de la ciutat hi ha un rétol Els rebuts

que diu que s'abonin fora

a) La Pilar té un rebut per un import de termini tindran
de 46 €, quin recarrec li cobraran? un recarrec del 15 %

b) La Teresa ha pagat 86,40 € per un rebut
més el recarrec. Quant pujava inicialment
el rebut?

) En Jests ha hagut de pagar 25,20 € de recarrec perqué s'ha endarrerit
en ol bagament de auant era el rebut?
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En Xavier va comprar una plaga de parquing per 18.000 €. L'any passata va vendre
al Miquel i va guanyar-hi un 15 %. Aquesta setmana, en Miquel ha tancat un tracte
amb I'Eva pel qual li ven Ia placa i hi guanya un 20 %. Determina els preus que van
pagar per Iz placa en Miquel i 'Eva. Es cert que entre el preu que va pagar en Xavier
i el que va pagar IEva hi ha una diferéncia d'un 15% + 20 % = 35 %? Si no és cert,
explica’ les raons,




